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2020—2021学年物理（人教）九全第16章 电压、电阻附答案

九年级全一册第16章 电压、电阻

一、选择题。

1、在如图所示的电路中，当开关闭合时，能用电压表测出L2两端电压的是（　　）
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      D．[image: image4.png]



2、如右图，电源电压U不变，开关S断开与闭合时，电压表的示数之比是5:8，则电阻R 1 与R 2 的阻值之比是(    ) 
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A．3:5       B．5:3    C．5:8    D．8:5  

3、如图所示,电路中L1和L2是相同的灯泡,闭合开关后,L1不亮,L2发光,电路故障可能是(　　)
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A.L1断路　　B.L1短路      C.电压表断路
D.电压表短路
4、如图所示，选取一根自动铅笔芯，固定夹子A，夹子B向右移动，下列说法正确的是(   )

A．电路中的电阻变大，灯泡变亮

B．电路中的电阻变小，灯泡变亮

C．电路中的电阻变大，灯泡变暗

D．电路中的电阻变小，灯泡变暗

5、在科学实验和生活中，有许多涉及操作上的“先后”问题，下列描述中最恰当的是（　　）
A．在电学实验中，为保护电路，先闭合开关，后将滑动变阻器移到阻值最大处
B．稀释浓硫酸时，先将浓硫酸倒入烧杯中，后将水沿着烧杯壁慢慢倒入浓硫酸中


C．粗盐提纯时，先用酒精灯将蒸发皿中的溶剂全部蒸干，后熄灭酒精灯停止加热


D．用称重法测物体在水中的浮力，先测量物体的重力，后测量物体浸入水中时的拉力
6、实验课上，一位同学选“0~3 V”量程的电压表测量电压，但另一同学却读数为12 V，则实际上测得的电压应该是
A．1.2 V
B．24 V
C．0.24 V
D．2.4 V 

7、两只相同的灯泡串联起来接在同一电源上,每只灯泡两端电压为U1;若把它们并联起来接在同一电源上,设每只灯泡两端电压为U2,那么下列判断正确的是(　　)

A.U1∶U2=2∶1
B.U1∶U2=1∶1

C.U1∶U2=1∶2
D.U1∶U2=1∶4

8、用两根材料相同、长度相等、横截面积不等的电阻丝并联在电路中，下列说法正确的是（   ）
　 A、通过粗电阻丝的电流较大   B、通过细电阻丝的电流较大
　 C、加在粗电阻丝两端的电压   D、加在细电阻丝两端的电压较大
9、一只灯泡，不发光时电阻是R1，把它接在家庭电路上正常发光时电阻是的R2，则（    ）
A、R1＞R2     B、R1＝R2    C、R1＜R2   D、不能确定
10、在收音机等电器中，有一种叫电位器的变阻器，电位器的外形及其内部构造如图所示，图中A、B、C三个焊接点相当于变阻器的三个接线柱，使用电位器时，下列说法正确的是（　　）
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A．只把B和C接入电路，无法改变通过电位器的电流


B．只把A和B接入电路，无法改变通过电位器的电流


C．将B、C两点接入电路，当滑片顺时针旋动时，电位器接入电路电阻变小
D．将A、B接入电路同一点，C接电路另一点，当滑片逆时针旋动时，电位器接入电路电阻变小
11、如图所示，电路中a、b是电表，闭合开关要使两灯发光，则(    )

A．a是电压表，b是电流表  B．a、b都是电压表
C．a是电流表，b是电压表  D．a、b都是电流表
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12、如图所示,在探究串联电路中电压的规律时,小雨同学用电压表测出AB、BC、AC两端的电压分别为UAB=3 V、UBC=3 V、UAC=6 V,在表格中记录数据后,下一步应该做的是(　　)
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A.整理器材,分析数据,得出结论
B.对换L1和L2的位置,再测出一组电压值
C.改变电源电压,再测出几组电压值
D.换用不同规格的小灯泡,再测出几组电压值
13、将甲、乙两段电阻线接在相同电压下，甲线中的电流小于乙线中的电流，不考虑温度的影响，下列判断错误的是（   ）
    A、若它们材料、粗细都相同，甲线长乙线短
    B、若它们材料、长度都相同，甲线粗乙线细
    C、若它们长度、粗细都相同，它们的材料一定不同
    D、甲、乙两根电阻线的材料、长短、粗细不可能完全相同
二、填空题。
14、如图所示，所表示的是___________表，当用它的“－”和“3”两接线柱时，它的分度值是___________，表针所指的示数是____________。当用它的“－”和“15”两接线柱时，表针所指的示数是____________。
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15、如图甲所示电路，电源电压为3 V，当S闭合时，电压表的读数如图乙所示，则L2两端的电压为________V；当S由闭合改为断开时，电压表示数将________（选填“变大”或“变小”或“不变”）。
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16、物理学中，用________来表示导体对电流的阻碍作用，导体的_______越大，对电流的阻碍作用也______。

17、如图所示，电阻箱的示数为　   　Ω。
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在“探究串联电路中电压的规律”实验中，所需器材除电源外，至少需要灯泡

____个，__________和_________各1个，导线若干。连接电路时开关应处于__________状态。
19、电阻是导体的一种_________，它的大小取决于导体的_________，_________，____________和_______，与导体两端的电压和导体中电流__________（填：有关或无关）。

三、作图题。

20、用笔画线代替导线将实物图连接起来,使电压表能测出小灯泡两端的电压。
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四、综合题‘’

21、如图1，闭合开关后，使A1测量L1和L2的总电流，其中通过灯泡Ll的电流为0.5A，A2测通过灯泡L2的电流为0.4A．当滑动变阻器滑片向右移动时，灯泡L1变暗，用铅笔线代替导线连接符合要求的实物图。
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（1）连接电路时，开关应处于　   　状态，滑动变阻器的滑片应处于　   　位置，即图2中的　   　端。
（2）若电流表的指针反偏，原因是　   　；若移动滑片P发现灯泡L1的亮度不变，原因是　   　。
五、计算题。
22、如图电路中，电源电压为6 V。开关闭合后，电流表A的示数为0.5 A，A1表示为0.3 A。求：
（1）灯L1两端的电压U1；
（2）通过灯L1的电流I1；
（3）通过灯L2的电流I2；
（4）灯L2两端的电压U2。
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2020—2021学年物理（人教）九全第16章 电压、电阻附答案

九年级全一册第16章 电压、电阻

一、选择题。

1、在如图所示的电路中，当开关闭合时，能用电压表测出L2两端电压的是（　　）
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【答案】D
2、如右图，电源电压U不变，开关S断开与闭合时，电压表的示数之比是5:8，则电阻R 1 与R 2 的阻值之比是(    ) 
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A．3:5       B．5:3    C．5:8    D．8:5  

【答案】A
3、如图所示,电路中L1和L2是相同的灯泡,闭合开关后,L1不亮,L2发光,电路故障可能是(　　)
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A.L1断路　　B.L1短路      C.电压表断路
D.电压表短路
【答案】B
4、如图所示，选取一根自动铅笔芯，固定夹子A，夹子B向右移动，下列说法正确的是(   )

A．电路中的电阻变大，灯泡变亮

B．电路中的电阻变小，灯泡变亮

C．电路中的电阻变大，灯泡变暗

D．电路中的电阻变小，灯泡变暗

【答案】C

5、在科学实验和生活中，有许多涉及操作上的“先后”问题，下列描述中最恰当的是（　　）
A．在电学实验中，为保护电路，先闭合开关，后将滑动变阻器移到阻值最大处


B．稀释浓硫酸时，先将浓硫酸倒入烧杯中，后将水沿着烧杯壁慢慢倒入浓硫酸中


C．粗盐提纯时，先用酒精灯将蒸发皿中的溶剂全部蒸干，后熄灭酒精灯停止加热


D．用称重法测物体在水中的浮力，先测量物体的重力，后测量物体浸入水中时的拉力
【答案】D
6、实验课上，一位同学选“0~3 V”量程的电压表测量电压，但另一同学却读数为12 V，则实际上测得的电压应该是
A．1.2 V
B．24 V
C．0.24 V
D．2.4 V 

【答案】D
7、两只相同的灯泡串联起来接在同一电源上,每只灯泡两端电压为U1;若把它们并联起来接在同一电源上,设每只灯泡两端电压为U2,那么下列判断正确的是(　　)

A.U1∶U2=2∶1
B.U1∶U2=1∶1

C.U1∶U2=1∶2
D.U1∶U2=1∶4

【答案】C  
8、用两根材料相同、长度相等、横截面积不等的电阻丝并联在电路中，下列说法正确的是（   ）
　 A、通过粗电阻丝的电流较大   B、通过细电阻丝的电流较大
　 C、加在粗电阻丝两端的电压   D、加在细电阻丝两端的电压较大
【答案】A
9、一只灯泡，不发光时电阻是R1，把它接在家庭电路上正常发光时电阻是的R2，则（    ）
A、R1＞R2     B、R1＝R2    C、R1＜R2   D、不能确定
【答案】C
10、在收音机等电器中，有一种叫电位器的变阻器，电位器的外形及其内部构造如图所示，图中A、B、C三个焊接点相当于变阻器的三个接线柱，使用电位器时，下列说法正确的是（　　）
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A．只把B和C接入电路，无法改变通过电位器的电流


B．只把A和B接入电路，无法改变通过电位器的电流


C．将B、C两点接入电路，当滑片顺时针旋动时，电位器接入电路电阻变小
D．将A、B接入电路同一点，C接电路另一点，当滑片逆时针旋动时，电位器接入电路电阻变小
【答案】C。
11、如图所示，电路中a、b是电表，闭合开关要使两灯发光，则(    )

A．a是电压表，b是电流表  B．a、b都是电压表
C．a是电流表，b是电压表  D．a、b都是电流表
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【答案】A　
12、如图所示,在探究串联电路中电压的规律时,小雨同学用电压表测出AB、BC、AC两端的电压分别为UAB=3 V、UBC=3 V、UAC=6 V,在表格中记录数据后,下一步应该做的是(　　)
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A.整理器材,分析数据,得出结论
B.对换L1和L2的位置,再测出一组电压值
C.改变电源电压,再测出几组电压值
D.换用不同规格的小灯泡,再测出几组电压值
【答案】D
13、将甲、乙两段电阻线接在相同电压下，甲线中的电流小于乙线中的电流，不考虑温度的影响，下列判断错误的是（   ）
    A、若它们材料、粗细都相同，甲线长乙线短
    B、若它们材料、长度都相同，甲线粗乙线细
    C、若它们长度、粗细都相同，它们的材料一定不同
    D、甲、乙两根电阻线的材料、长短、粗细不可能完全相同
【答案】B
二、填空题。
14、如图所示，所表示的是___________表，当用它的“－”和“3”两接线柱时，它的分度值是___________，表针所指的示数是____________。当用它的“－”和“15”两接线柱时，表针所指的示数是____________。
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【答案】电压   0.1 V  1.6 V   8 V
15、如图甲所示电路，电源电压为3 V，当S闭合时，电压表的读数如图乙所示，则L2两端的电压为________V；当S由闭合改为断开时，电压表示数将________（选填“变大”或“变小”或“不变”）。
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【答案】1.6  变大
16、物理学中，用________来表示导体对电流的阻碍作用，导体的_______越大，对电流的阻碍作用也______。

【答案】电阻    电阻    越大

17、如图所示，电阻箱的示数为　   　Ω。
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【答案】2035。
18、在“探究串联电路中电压的规律”实验中，所需器材除电源外，至少需要灯泡____个，__________和_________各1个，导线若干。连接电路时开关应处于__________状态。
【答案】2  开关   电压表   断开
19、电阻是导体的一种_________，它的大小取决于导体的_________，_________，____________和_______，与导体两端的电压和导体中电流__________（填：有关或无关）。

【答案】性质    材料    长度     横截面积     温度     无关

三、作图题。

20、用笔画线代替导线将实物图连接起来,使电压表能测出小灯泡两端的电压。
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【答案】如图所示
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四、综合题‘’

21、如图1，闭合开关后，使A1测量L1和L2的总电流，其中通过灯泡Ll的电流为0.5A，A2测通过灯泡L2的电流为0.4A．当滑动变阻器滑片向右移动时，灯泡L1变暗，用铅笔线代替导线连接符合要求的实物图。
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（1）连接电路时，开关应处于　   　状态，滑动变阻器的滑片应处于　   　位置，即图2中的　   　端。
（2）若电流表的指针反偏，原因是　   　；若移动滑片P发现灯泡L1的亮度不变，原因是　   　。
【答案】解：据题目要求可知，两灯连成并联电路，即电流表A1处于干路中，A2测量L2电流，变阻器与L1串联；如下图所示：
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（1）据课本可知，连接电路时，开关应处于断开状态，滑动变阻器的滑片应处于最大阻值处，即图2中的右端；
（2）当电流表的正负接线柱接反后，电流表的指针将反向偏转；
无论如何移动滑动变阻器的滑片，灯泡亮度都不改变，即说明电阻不变，即表明变阻器的最上端或最下端的两个接线柱接入电路；
故答案为：（1）断开；最大阻值的；最右；（2）正负接线柱接反了；变阻器的最上端或最下端的两个接线柱接入电路。

五、计算题。
22、如图电路中，电源电压为6 V。开关闭合后，电流表A的示数为0.5 A，A1表示为0.3 A。求：
（1）灯L1两端的电压U1；
（2）通过灯L1的电流I1；
（3）通过灯L2的电流I2；
（4）灯L2两端的电压U2。
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【答案】（1）6 V  （2）0.3 A  （3）0.2 A  （4）6 V 

